

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Орловой Дарьи Григорьевны
«Динамика неологизации русской глагольной лексики»,
представленной к защите на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России

Дарья Григорьевна Орлова проявила интерес к разрабатываемой теме уже в студенческие годы. В период обучения в аспирантуре она активно участвовала в работе международного научного семинара «Развитие словообразовательной и лексической системы русского языка», которая ведется на базе Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского, выступала с докладами по исследуемой проблематике на научных конференциях в Саратове, Нижнем Новгороде, Донецке, Санкт-Петербурге, Перми. Результаты исследования Д.Г. Орловой представлены в коллективной монографии участников семинара «Динамические аспекты русского словообразования» (Саратов: Изд-во Саратовского университета, 2021) и в 11 статьях, 4 из которых – в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки.

С 2023 года работает ассистентом на кафедре русской филологии на базе МОУ ГЭЛ. Д.Г. Орлову характеризует ответственное и заинтересованное отношение к научной работе, самостоятельность в отборе и осмыслении материала, тщательность его анализа.

Исследование Д.Г. Орловой проведено в русле синхронно-диахронного подхода к изучению семантико-словообразовательных подсистем, разрабатываемого саратовскими дериватологами. Актуальность диссертации определяется необходимостью изучения процесса неологизации в широкой исторической перспективе с применением методики синхронно-диахронного анализа, а также системного и комплексного описания динамики неологизации глагольной лексики, реже оказывающейся в поле исследовательского интереса по сравнению с именными новообразованиями.

Целью работы стало выявление основных тенденций процесса неологизации глагольной подсистемы как в отдельные обозначенные в диссертации периоды развития русского литературного языка, так и в широкой исторической перспективе в целом, описание семантической и словообразовательной специфики процесса. Диссертантом продемонстрирована возможность применения методики синхронно-диахронного анализа к описанию неологических процессов. Это является личным вкладом автора в разработку неологической проблематики. Впервые представлено синхронно-диахронное описание суффиксальных глагольных новообразований, выделенных на каждом из синхронных срезов, когда неологизация языка становилась активным процессом. В работе показано, что пополнение русского языка новой глагольной лексикой в значительной степени обусловлено развитием глагольной суффиксации. Актуальная научная проблема развития глагольной префиксации в связи с процессом формирования способов

глагольного действия затрагивается в работе, где на материале глагольных новообразований с приставкой *за-* показана возможность соотнесения префиксации и конфиксации как процессов, сопровождающих функционирование новой суффиксальной глагольной лексики, обоснована тенденция к параллельному освоению языком конфиксальных и префиксальных моделей при одновременном пополнении производящей базы отыменными суффиксальными производными. Диссертанту удалось показать, что процесс словообразовательного варьирования сопровождается процессом неологизации глагольной подсистемы языка на всех описываемых этапах языкового развития и обусловлен действием общих тенденций: конкуренцией имеющихся и осваиваемых словообразовательных моделей, тематическим распределением и редупликацией суффиксов, формированием новых семантических и стилистических отношений. Материал работы, отобранный диссертантом, представляется репрезентативным и тщательно проанализированным в ходе исследования.

Считаю, что диссертация Орловой Дарьи Григорьевны «Динамика неологизации русской глагольной лексики» соответствует требованиям п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Соискатель Д.Г. Орлова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Научный руководитель
доктор филологических наук, доцент,
заведующий кафедрой русской филологии на базе
МОУ «Гуманитарно-экономический лицей»
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Саратовский национальный
исследовательский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского»

Дмитриева
Ольга Ивановна

410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83
Тел.: +7 (8452)26-16-96
e-mail: oidmitrieva55@yandex.ru

27.09.2024 г.

